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Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Dr. Heiner Garg (FDP) 

und Antwort 

der Landesregierung –  

Mitwirkung der Landesregierung am Austausch "Effizienter Ressourceneinsatz 

bei Leistungsgesetzen" von Bund, Ländern und kommunalen Spitzenverbän-

den 

Vorbemerkung des Fragestellers: 

Der Paritätische Gesamtverband hat am 16. April 2026 das Dokument „Drohender 

Kahlschlag im Sozialen“ veröffentlicht.1 Darin wird auf ein internes Vorschlagsbuch 

mit dem Titel „Effizienter Ressourceneinsatz bei Leistungsgesetzen“ einer Bund-

Länder-Arbeitsgruppe Bezug genommen, das auf den 25. März 2026 datiert ist und 

als Arbeitsgrundlage für ein nicht öffentliches Treffen am selben Tag gedient haben 

soll.2 Die darin zusammengestellten Reformvorschläge zur Kostenreduzierung 

betreffen drei Regelungsbereiche: Kinder- und Jugendhilfe, Eingliederungshilfe sowie 

Unterhaltsvorschussgesetz.  

1. Hat die Landesregierung Kenntnis von der Arbeitsgruppe zum Thema 

„Effizienter Ressourceneinsatz bei Leistungsgesetzen“ von Bund, Ländern und 

kommunalen Spitzenverbänden? 

2. Wenn Frage 1 mit ja beantwortet, seit wann hat die Landesregierung Kenntnis 

von dieser Arbeitsgruppe, welche Akteurinnen und Akteure waren an der 

Einsetzung beteiligt und welchen Auftrag beziehungsweise welche Zielsetzung 

 
1 Deutscher Paritätischer Wohlfahrtsverband – Gesamtverband e.V., 16. April 2026, „Drohender 
Kahlschlag im Sozialen“, abgerufen am 04. Mai 2026 unter: https://www.der-
paritaetische.de/fileadmin/user_upload/Publikationen/doc/paritaetischer_drohender-kahlschlag-
2026.pdf 
2 Vgl. ebd., S. 13 - 121 
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verfolgt die Arbeitsgruppe unter Berücksichtigung welcher 

Meilensteinplanung? 

3. Wenn Frage 1 mit ja beantwortet, welche Bundesministerien, Bundesländer, 

kommunalen Spitzenverbände und sonstige Beteiligten waren 

beziehungsweise sind nach Kenntnis der Landesregierung an dieser 

Arbeitsgruppe beteiligt? 

4. Wenn Frage 1 mit ja beantwortet, welche Landesressorts des Landes 

Schleswig-Holstein waren beziehungsweise sind an Arbeitstreffen oder 

anderen Austauschformaten dieser Arbeitsgruppe beteiligt? Bitte um 

Auflistung mit Datums- und Ortsangabe, Beratungsgegenstand des jeweiligen 

Arbeitstreffens beziehungsweise Austauschformats sowie teilnehmenden 

Landesressorts. 

5. Wenn Frage 1 mit ja beantwortet, welche Abstimmungsprozesse haben 

innerhalb der Landesregierung im Zusammenhang mit dieser Arbeitsgruppe 

beziehungsweise diesem Austauschformat zu welchem Zeitpunkt und mit 

welchem Ergebnis stattgefunden? Bitte detailliert erläutern. 

6. Wenn Frage 1 mit ja beantwortet, welche Vorschläge, Positionierungen, 

Prüfbitten oder sonstigen Beiträge hat die Landesregierung mit welchen 

Ergebnissen in den Arbeitsprozess dieser Arbeitsgruppe beziehungsweise 

dieses Austauschformats eingebracht? Bitte im Einzelnen erläutern. 

7. Hat die Landesregierung Kenntnis vom Vorschlagsbuch zum Austausch 

"Effizienter Ressourceneinsatz bei Leistungsgesetzen" (Stand: 25.3.2026)? 

Wenn ja, seit wann und welchen Zweck erfüllt das Vorschlagsbuch nach 

Kenntnis der Landesregierung (z.B. Sammlung vorab eingereichter Positionen 

oder Ausdruck einer bereits geführten Diskussion)? 

8. Welche Haltung vertritt die Landesregierung in Bezug auf die 

zusammengestellten Reformvorschläge? Bitte um Bewertung der jeweiligen 

Vorschläge. 

 


